

Instantánea

Nunca pongas, amado Timoteo, tu pluma, al servicio del mejor postor, sino de la mejor causa.

Que si esto está permitido en el escritor, no así en el escritor público.

Puedes poner á contribución la resultante de tus fuerzas materiales; pero no la de tus fuerzas psíquicas.

Por esto se me han hecho siempre repulsivos, esos escribidores mercenarios que tú y yo conocemos.

Dios, dijo al hombre: «Ganarás el pan con el sudor de tu rostro.»

Más, todavía está por decirle: ¡Ganarás el pan... sudando ideas!

E. ADROHER.

OEJADA RETROSPECTIVA

Si no estuviera en otras provincias, más acreditada que en la nuestra, la situación actual, podría darse por bien poco satisfecha el señor Cánovas, y el partido conservador.

Cuando en este campo se deslindaron las fronteras; cuando los conservadores de abajo rompieron en absoluto con aque

los que tenían por señuelo la ambición desmedida, el ansia de goces materiales y el

deseo de encumbrarse, aún haciendo traición á su conciencia; con aquellos que no

supieron ni pudieron avenirse con el disfrute de esos «placeres morales» con que el

señor Silvela nos brindara; cuando en fin

todos los diputados y senadores del partido

conservador en esta provincia prefirieron

abandonar al señor Cánovas antes que se

guide en la enlodada é inmoral pendiente

por donde le arrastraba Romero Robledo,

en quien está encarnada la ambición jamás

satisfecha, fué precisamente entonces, de

ahí es de donde arranca la escasa influencia

que ejerce el cacique Robert, en alianza mu-

ta con Quintana, en la provincia de Ge-

rona.

Las nulidades, las insignificancias, es así como se crecen; es así como se elevan á la categoría de personajes políticos.

«En la tierra de los ciegos, el tuerto es

el rey.»

Quedó solo Robert, al lado de Cánova; prometióle fidelidad, y no habla de ser éste tan ingrato que no le dispensase á falta de otro, su protección, en justa correspondencia á su lealtad, ya que no á sus merecimientos personales, ni mucho menos á su talla política.

Si llega á sumarse con los elementos sa-
nos del partido conservador, de esta provin-
cia, jamás hubiera llegado, como ahora, á

cabeza de ratón.»

Comprendiéndolo así el bueno del Mar-
ques, aprovechóse de la ocasión; y aun para
afianzarse mejor, tuvo necesidad de un pa-
cto de una alianza, que corrobora la ningu-
na fe de sus convicciones políticas, y la es-
casa confianza en sus propias fuerzas.

Solo ya, nadie le hizo sombra; pudo dor-
mir tranquilo sin la más leve sospecha de
que ninguno vendría á disputarle la jefatura
del partido en esta provincia.

General, sin soldados; pero al fin y á la
postre general, encontróse sin amigos á
quienes dirigir y con quienes desarrollar en
esta provincia la política de ancha base, no-
ble y leal que todos los pueblos para sí am-
bicionan, y tuvo por necesidad que dedicar
se á combatir enemigos; á exterminar, á
desarrancar todas aquellas plantas que en su
día pudieran hacerle sombra y crearle difi-
cultades para su crecimiento.

Pero esta empresa, era demasiada árdua
y peligrosa para él.

Necesitaba de alguien que coadyuvase á
su obra; de alguien que le secundase; y ese
alguien no tardó mucho, en despararser el

señor Romero Robledo, ó la casualidad, ó
el señor Cánovas, en la persona del Gober-
nador civil señor Alvarez Guijarro.

Y basta por hoy.

Fausto.

Crónica

En el vestíbulo de las Casas Consistoriales quedaron fijados ayer dos carteles anunciantes del Concierto que en obsequio á los soldados expedicionarios se dará el domingo, á las nueve, en la platea del teatro Principal.

Dichos carteles, pintados con pasmosa rapidez por el señor Bertrana, son objeto de merecidos elogios, por parte del numeroso público que durante todo el día de hoy y la tarde de ayer se detuvo á contemplarlos.

Son dos magníficas alegorías, una de las cuales representa—si mal no recordamos—á un oficial de Guipúzcoa con la bandera enarbolada, pisando la de los Estados Unidos, junto á un cañón partido por la mitad, y cerniéndose en los aires, empuñando una corona de laurel, la diosa de las victorias.

La otra alegoría representa á Gerona, triste y abatida; con la diosa de las discordias, encendida su tea, y ardiendo á trechos la isla de Cuba.

Una sentida dedicatoria rodea los carteles, caprichosa y de muy buen gusto.

Nuestros plácemes al artista señor Bertrana, por su acierto en la ejecución de tan originales carteles.

Nuestro estimado colega *El Baluarte* nos dedica hoy un sencillo artículo, compendiado en la siguiente frase: «Los carlistas no pueden transigir con los candidatos silvestras.»

Conste, que el compañero se refiere á esta provincia; pués hay que tener en cuenta que las circunstancias de lugar, cambian los procedimientos en política, cuando ésta sacrifica los principios, los ideales del partido, en aras de la conveniencia personal, como acontece entre nosotros con algunos de los que mangonean las cosas del partido tradicionalista en Gerona.

Así como *El Baluarte* pone en tela de juicio tengamos autoridad suficiente dentro del partido silvestra para que nuestras declaraciones puedan ser siempre tomadas como doctrina y verbo de la política que representamos, así también, y con más motivo aun, tenemos derecho nosotros á dudar de que la política que viene haciendo *El Baluarte*, sea genuina interpretación de los deseos, y de las aspiraciones de los verdaderos tradicionalistas de esta provincia, de los tradicionalistas *pour sang*, de aquellos que no podrán reconciliarse jamás con la política romerista, incompatible del todo con la fuerza de los ideales que sustentan; ideales que les vedan arrimarse á la olla del presupuesto.

Tomamos nota de las declaraciones que hace hoy *El Baluarte* para que las recoja en su día nuestro distinguido colaborador *Fausto*, quien, ausente de nuestro lado, tratará indudablemente otro día esta cuestión, con la autoridad, el conocimiento de causa y la aiteza de miras, que es fuerza reconocerle.

El día 15 del corriente mes empieza la veda, por cuyo motivo los aficionados á la caza pueden aprovecharse en los pocos días que restan.

Se han descubierto riquísimos filones de oro en la frontera belga-alemana, en los confines Ardennes, de Eifel y de Fagues, en las proximidades del villorío de Petitthier.

En dicha región existían desde hace tiempo numerosos túmulos, á los cuales se tenía por tumbas prehistóricas; pero como no se había hallado la menor huella de osamentas y arqueólogos habían buscado en vano otras explicaciones, cierto ingeniero tuvo la idea de analizar algunas piedras, descubriendo en ellas plomo con algunas partículas auríferas.

Ante este descubrimiento se han enviado á dichos parajes bu n número de obreros. Despues de hechas ciertas excavaciones y de verificado el lavado, se ha visto que se está en presencia de unos ricos yacimientos de oro.

Este descubrimiento ha sido tan bien recibido, que se ha reunido el capital suficiente

para explotar dichas minas, formándose una Sociedad por acciones.

Esta noche se reunirán los comisionados del Ayuntamiento para ultimar los detalles referentes á los obsequios que se han de tributar á los soldados expedicionarios.

A las noticias que hemos adelantado, podemos añadir que las bandas de los Salesianos y del Hospicio recorrerán el próximo domingo las principales calles de esta ciudad precediendo á una cabalgata que se organizará, para postular en obsequio á los soldados que van á Cuba.

Se ha recogido ya bastante tabaco en los tres puntos de recogida establecidos, pero todo hace suponer, que el próximo domingo se manifestarán en todo su apogeo los generosos sentimientos de los habitantes de esta noble ciudad.

Las plazas vacantes en esta provincia de médicos directores de baños y aguas minero-medicinales son las que siguen: las de Nuestra Señora de las Mercedes, Santa Coloma de Farnés y San Juan de las Abadesas.

En breve se resolverá por el ministerio de la Guerra á que á los sargentos de carabineros y de la guardia civil á quienes alcancen los beneficios del artículo 24 de la Ley de Préstimos, se les conceda el empleo de segundos tenientes de la reserva retribuida.

Para evitar que los industriales sean sorprendidos por personas que fingiéndose investigadores de Hacienda, no lo son, ha dispuesto el delegado de la provincia de Barcelona que los que ejerzan tal cargo lleven una autorización suscrita por él y por el jefe de la investigación, firmada al margen por el delegado y el jefe de la investigación.

Estas autorizaciones se renuevan mensualmente. De modo que el que presente autorización fechada en el mes anterior al que hace la visita ó exhiba un documento en que falle su firma al margen, la del delegado y jefe de la investigación, ó los sellos de anexas oficinas, no debe ser reconocido por los industriales como investigador de Hacienda.

La Compañía de ferrocarriles del Norte pone en conocimiento del público que la tarifa de billetes de tercera clase a precio reducido, para el transporte de «jornaleros del campo y segadores», aprobada por real orden de 5 de Diciembre de 1887, quedará establecida en el año actual, durante el período del primero de Febrero al 30 de Septiembre.

Dicha tarifa se divide en dos párrafos: el primero contiene precios reducidos para el transporte de los individuos cuya edad ilegible excede de diez y seis, y el segundo, precios aun más económicos que los del primero, para los individuos menores de diez y seis años.

El transporte de los jornaleros del campo y segadores se hará por grupos de cinco individuos cuando menos, y con arreglo á las demás condiciones que se indican en la tarifa.

Los vecinos de la calle del Vado, frente al terraplén inmediato al viaducto del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia, sobre la carretera general de Madrid á la Junquera, se han acercado al alcalde expresando las molestias que les causan los continuos desprendimientos de tierras del indicado terraplén á consecuencia de permitirse por él el tránsito público, y haciendo presente que este abuso se cortaría y cesaría aquellas molestias si se dispusiera el levantamiento de una pared, siquiera á la altura de un metro.

El sábado próximo, y no el domingo como por equivocación dijimos ayer, es cuando se reunirá el Ayuntamiento para dar lectura y cerrar definitivamente las listas rectificadas para el actual reemplazo oyendo y faltando en el acto cuantos reclamaciones se produzcan respecto á la inclusión ó exclusión de algún mozo.

De Orense viene la noticia de que un ce-

lebrado compositor de música, residente en Madrid, muy aplaudido en los conciertos clásicos y en la zarzuela española, se ha encontrado con una herencia inesperada, que se hace ascender á 200.000 pesos.

El periódico gallego que da la noticia, dice que el compositor, en cuanto se ha visto en posesión de la herencia, que procede de una parienta suya, ha devuelto á los autores los libretos que tenía en su poder para escribir la música, y hasta el primer acto de una zarzuela que tenía concluido.

¿Quién es el afortunado? Un colega indica al maestro Marqués.

El Círculo tradicionalista de esta capital traslada su domicilio á la Rambla de la Libertad, número 32, principal.

Las Hijas de María celebrarán pasado mañana en la Iglesia del Carmen las funciones religiosas que previenen los Estatutos de las piadosa Asociación.

El domingo por la tarde habrá en el «Centro Moral» función dramática, cuyo programa daremos en la próxima edición, á beneficio del Batallón expedicionario de Guipúzcoa.

Ayer celebraron su anunciada reunión los elementos que tratan de constituir y consolidar en Barcelona el partido Republicano Nacional.

El programa del partido Republicano Nacional de Barcelona es el contenido en el Manifiesto fechado en Madrid en 30 de Junio último, sintetizado en las siguientes bases, que determinan los propósitos del mismo.

Reivindicación de la soberanía nacional.

Instalación de la República Española, triunfo y aplicación de todos los procedimientos conducentes al logro de los anteriores fines.

Gobierno provisional de carácter nacional y amplio, sin exclusión de ningún elemento republicano durante el período que medie entre el advenimiento de la República á la organización definitiva del país por las Cortes Constituyentes.

Si prejuzgar la Constitución definitiva del país aplicación durante el período que medie entre el advenimiento de la República y la obra legislativa de las Cortes Constituyentes de la ley fundamental de 1869 y orgánicas de 1870, modificadas, en lo menester, por el Gobierno provisional.

Cortes Constituyentes.

A consecuencia de haberse decidido la acción católica que viene pidiéndose desde hace unos días el señor Espina se ha encargado hoy de la Alcaldía el primer Teniente alcalde don Hortensio Bajandas.

Deseamos de todas veras al señor Espina un pronto restablecimiento.

La sesión verificada ayer por la Diputación provincial se redijo a aprobar el acta de la anterior y los acuerdos interinos tomados por la Comisión provincial.

Esta mañana se han reunido las comisiones y por la tarde se despacharán los asuntos pendientes.

En la enfermedad que aqueja al venerable prelado de Barcelona se ha notado una ligerísima mejoría, que ha llenado de esperanzas á los que siguen con interés el curso de la dolencia.

El señor Obispo ha pasado la última noche con tranquilidad relativa, habiendo tomado un caldo muy ligero, que le ha soportado el estómago bastante bien. Opinan los médicos que, si bien continúan las causas generativas de la dolencia, algunas de ellas han remitido lo suficiente para hacer concebir esperanzas de una mejoría general. Esto no obstante, á la hora presente no puede decirse que haya desaparecido en absoluto la gravedad.

* * * Centro de conferencias de algunas asambleas; preparación para exámenes, y Velas. Precios nódicos.

Para informes dirigirse á la Rambla de Alvarez, número 12 piso 3.º primera.

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELLES
Á PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5 Gt.
Número atravesado. 15 Gt.
Paquetes de 25 números. 1'25 Gt.
NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES
LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR.

NUM. 35

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 7.

El dictame que ha presentado al Congreso de Washington la comisión de relaciones exteriores dice que en vista de la duración de la guerra y de las fuerzas de que disponen los insurrectos es de parecer dicha comisión que la República guarda la más absoluta neutralidad considerándose como beligerantes á los españoles y a los insurrectos.

El conocimiento del texto de ese dictamen ha producido muy mal efecto aquí.

Numerosos grupos de insurrectos se dedican á cortar por diferentes puntos las líneas telegráficas que unen la provincia de Finar del Río con la de la Habana.

La columna que manda el general García Navarro, de la que no se tenía noticia durante los últimos días, se ha incorporado ya al cuartel general.

El general Blanco había mostrado deseos de continuar ejerciendo el cargo de Gobernador general de Filipinas, hasta terminar la colonización de Lanao, estableciendo en aquel territorio una comunicación militar con ferrocarril y fortines que unan á Lanao de mar á mar.

El Gobierno ha decidido acc

CORREO DE MADRID

5 de Febrero del 96

MARTINEZ CAMPOS EN MADRID

El viaje

En Coruña no ocurrió novedad alguna. El pueblo coruñés despidió al general sin aplausos y sin manifestaciones de desagrado.

Despedida respetuosa, pero fría, muda.

Al llegar a la estación de San Pedro de Oza había en el andén una concurrencia numerosa, casi en día de fiesta. La multitud que asaltaba los primeros vagones se corría hasta el coche salón.

Al pasar por delante de éste, donde iba asomado á una ventanilla, prorrumpió en aplausos y en vítores.

En Lugo

Llegó el tren a Lugo. Cantaron en una estación casi desierta. Un alto de unos cuatro minutos y la locomotora que silbaba como signo de marcha.

Y entonces, al silbato de la locomotora sucedieron otros silbidos. Los manifestantes se hallaban agazapados tras las tapas y barreas de la estación.

El general casi no se enteró ó hizo como que no se enteraba.

En Valladolid

Ta de antes de llegar a Valladolid se temía algo de esta importantísima capital de Castilla.

Circularon por las calles y cafés varias hojas impresas excitando al pueblo valisiano a que concurriese á la estación e hiciese al general una manifestación de desagrado.

En la estación se hallaban todas las autoridades e inmenso gentío. En los alrededores había apostadas fuerzas de policía y de la guardia civil.

Al entrar el tren en la estación se oyeron muchos silbidos, y en seguida aplausos. Por

naron de la buque rato unos y otros alter-

del coche salón aplaudían, los que estaban más lejos silbaban.

Martínez Campos, durante todo el tiempo que estuvo el tren correo de la Coruña en la estación de Valladolid, no se separó un punto de la plataforma del vagón. Sin que hubiera ninguna clase de arrogancias en su actitud, había, si, mucha tranquilidad.

El pueblo de Valladolid demostró, no obstante la silba, grandes y extraordinarias condiciones de sensatez y de cultura. Había en la atmósfera la suficiente electricidad para que ocurrieran desgracias, para que se hubieran cometido agresiones al tren correo. Todos auguraban palos por igual procedimiento, que el que infiere que hay fuego allí donde sale humo.

No obstante, no hubo nada que le mentar y los silbidos y los insultos al general de ahí no pasaron, pudiendo degenerar en pedradas.

Para conjurar el conflicto, no había otro arte que emplear que uno: el adelantar la salida de la estación del correo.

No abase que los aplausos salían de los elementos oficiales. Tal vez necesitaban ostentar públicamente sus resoluciones.

El general salió á la plataforma y se despidió. En este momento se repitieron los silbidos y los aplausos, confundidos con algún viva al general y algún muera.

Este contestó gritando: ¡Viva el Rey! Las autoridades se acercaron a cumplimentarle, después de hacer grandes esfuerzos los agentes de la policía y fuerzas de la guardia civil para contener á la multitud.

La policía detuvo á algunos de los que silbaron.

El gobernador detuvo también á un individuo que estaba á su lado y que dirigió un insulto al general cuando éste salió á la plataforma del coche salón.

Al pasar el tren por la calle Nueva de la Estación también se oyeron muchos silbidos.

Al arrancar el tren se repitieron las opuestas manifestaciones.

En otros puntos

En Ortigosa, en Santa María de Nieva y en Segovia se hicieron manifestaciones respetuosas de simpatía.

Las manifestaciones de simpatía donde tuvieron más resonancia fué en la estación de Ortigosa Santa María de Nieva.

En la estación se oyeron distamente los siguientes vivas:

¡Viva Martínez Campos!

¡Viva la honradez!

Y se oyó también alguna maldición, pero era para la guerra sangrienta.

El gentío era inmenso en la estación de Segovia «que por causa de fuerza mayor» dice

—un viajero—huvimos que hacer del vagón celda, y de los manjares puestos en la mesa del hotel de la estación, regalo de la vista.

Vimos de lejos acompañar á Martínez Campos á los generales Bascarán e Higinio Rivera. Vimoslos escoltados por numerosos alumnos de artillería. Observamoslos pasar descubierto entre la muchedumbre, que se apiñaba más y más para abrirle calle.

En una de las estaciones próximas, el tren en que venía el general se cruzó con otro de viajeros.

Los vagones de delante formaron contraste con los de atrás, porque los pasajeros que iban en los de tercera clase dijeron: «Fue» y los pasajeros que iban en los de primera dijeron: «Viva!»

Ni aun encerrados en un tren se pueden las opiniones poner de acuerdo en esta complejísima cuestión de Cuba. Se observó una vez más que los silbidos provocaban aplausos y viceversa. ¿Quién será capaz de hallar el término medio, el resultante de estas variadas manifestaciones, el verdadero estado de la opinión?

En Madrid

Precauciones

Por la tarde hablase repartido por Madrid una hoja impresa excitando al pueblo á que hiciese una manifestación de desagrado á la llegada del general.

Las autoridades tomaron grandes precauciones. En la estación y en la carrera hasta la plaza de Santo Domingo, donde vive el general, se hallaba toda la fuerza de Seguridad, todos los agentes de vigilancia de Madrid y bastante fuerza de la Guardia civil.

Esperando

En la estación del Norte había una compacta multitud, que llenaba los andenes, los salones de espera y la espaciosa plaza que se extiende delante de la fachada principal del edificio.

Estaba todo el Gobierno.

Y con él, como es natural, casi toda la plana mayor del partido canovista.

Y decimos casi toda, porque se advirtió la ausencia del Sr. Romero Robledo y todos sus amigos personales dentro del partido conservador.

De los fusionistas no vimos más que cinco exministros, el general López Domínguez, Gómez Girón, y con ellos bastantes amigos, entre los que estaban algunos diputados de la mayoría.

Los sordos paisanos y compañeros, naturales de la Coruña, y tenían una pescadería en la calle de Embajadores, núm. 27.

Del partido reformista cubano estaban los Sres. Dolz y Calbetón.

Del de Unión constitucional, no vimos a ninguno.

Y de los autonomistas, recordamos al señor Porojo.

Las autoridades estaban todas, civiles, militares y eclesiásticos.

El gobernador civil, el secretario, los jefes de seguridad y de vigilancia, con gran número de agentes, fuerzas de la guardia civil, de caballería y de infantería.

La llegada

El tren correo de Galicia llegó anoche con cerca de media hora de retraso.

Cuando la señal anunció la llegada del tren, la muchedumbre se dirigió al último andén, por donde aquél debía entrar.

El barullo era extraordinario.

Ni el Gobierno, ni las autoridades pudieron aproximarse al coche del general.

Al aparecer éste por la ventanilla del vagón, se oyeron algunos vivas.

Al mismo tiempo se escuchaba un ligero siseo, sin muestras ostensibles de desagrado.

Martínez Campos, descubierto, contestó á todas aquellas manifestaciones con un vivo al Rey.

Desde aquel momento el desorden fue creciendo.

Hasta entonces la manifestación puede decirse que había sido sencilla.

En la calle. — Silbidos.—Confusión.—

Viva España!

Al subir el general Martínez Campos á su carroaje, la multitud que se apiñaba en la explanada de salida de la estación del Norte, acogió su presencia con un prolongado murmullo de viva curiosidad.

En ese momento, un sujeto desconocido lanzó el grito de: «Viva el general Martínez Campos!»

«Viva España!» gritó, seguidamente la multitud, de la que salieron también algunos silbidos.

Las parejas de la Guardia civil que guardaban las salidas de la estación, se adelantaron rápidamente hacia el carroaje del general para contener el avance de la muchedumbre. Esta cesó en sus gritos y aclamaciones cuando el carroaje del general, seguido de otros varios y escoltado por fuerzas de la Guardia civil, partió veloz, como un rayo, subiendo la Cuesta y Paseo de San Vicente.

Fueron estos unos momentos de gran con-

fusión, durante los cuales se temió que ocurriese algún conflicto.

La multitud que se aglomeraba en ambos lados del Paseo de San Vicente, vió pasar el carroaje del general Martínez Campos sin hacer la menor demostración de desagrado.

El orden y el silencio más completo siguieron a aquellos primeros conatos de perturbación que surgieron á la salida de la estación.

UN HOMBRE FUSILADO

Dos tiros.—Sustos y carreras.—Un muerto

En el paseo de San Vicente, de un grupo, en el cual se hallaban varios agentes y delegados de la autoridad, salieron varias voces de protesta, se vió salir á un hombre corriendo, atravesó la plaza de San Vicente, y tras de él á varias personas que le seguían gritando: «¡A esel! ¡A esel!»

La confusión fué espantosa.

A poco sonaron des tintos. El perseguido caía en tierra en una de las cunetas del Paseo, herido por dos balazos.

Acudió presurosa la gente al lugar de la ocurrencia.

Nadie sabía quién había disparado el arma de fuego.

Uno de los delegados de la autoridad, el señor Puga, se dirigió á uno de los guardias civiles y le preguntó:

—¿Quién ha disparado?

—Un servidor de usted—contestó el guardia. El Sr. Puga y los demás delegados de la autoridad no hicieron observación alguna.

Ordenaron á sus agentes que recogiesen al herido. Este, que había recibido dos balazos en la espalda, se hallaba tumulado boca abajo en la cuneta del Paseo, fue instalado en un carroaje y trasladado á la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Cuando la triste comitiva llegó al beneficio establecimiento, el herido había muerto.

Se observaron en el dos heridas producidas con arma de fuego.

Uno de los proyectiles le había atravesado de espalda á pecho, con orificio de salida.

La otra herida tenía su abertura por la espalda, orificio de entrada sin salida.

Esta herida se supone fuera hecha con revólver.

Identificación del cadáver

En el instante en que el infeliz en cuestión dió un silbido, otro sujeto que le acompañaba fué también detenido por la policía.

Los dos eran conducidos por los agentes de seguridad, cuando uno de ellos, el que tuvo la desgracia de ser agredido y muerto, intentó huir.

Su acompañante, José Morán Ferruelo fué

en dicho centro manifestado que el muerto se llamaba Tomás Carrera.

Los sordos paisanos y compañeros, naturales de la Coruña, y tenían una pescadería en la calle de Embajadores, núm. 27.

El interfecto salió anoche con su compañero con el propósito, según parece, de silbar á la llegada del general Martínez Campos, y al verse detenido por la policía trató de huir, recibiendo los dos tiros que causaron su muerte.

El juzgado trabaja en la instrucción de este sumario.

El cadáver fué trasladado al depósito esta mañana.

El individuo de la Guardia civil que produjo la muerte del desgraciado Tomás Carrera se llama Angel Sánchez.

En casa del general

Numerosos individuos de los que se hallaban en la estación del Norte, siguieron al carroaje del general Martínez Campos.

Al llegar á la cuesta de Santo Domingo, en donde vive el general, un numeroso grupo de gente se situó frente á la casa del exgobernador general de Cuba, manteniéndose en una actitud, si bien prudente y tranquila, poco agradable á los ojos de los agentes de la autoridad que allí se hallaban.

Estos y la guardia civil que se apostó en la calle para mantener el orden público, disolvieron los grupos e hicieron que los curiosos se retiraran de aquellos lugares.

Los Sres. Cánovas, Azcárraga y Narro Reverte visitaron enseguida al general Martínez Campos, pues ningún ministro había podido saludarle en la estación.

También estuvo el duque de Tetuán y otros.

Esta mañana han visitado al general todos los ministros y algunos amigos.

La casa ha parecido un jubileo.

También ha ido el general al Palacio de la plaza de Oriente para informar á la regente del estado de la campaña.

El ministro de la Guerra ha ido también á Palacio, donde conferenciará con el general.

Al final dejamos á cerrar la edición.

Extranjero

Santa Cruz de Tenerife 4.—La fragata de guerra holandesa *Nautilus* ha salido de este puerto con rumbo á los Países Bajos.

Aumenta el movimiento marítimo.

Durante el mes último entraron aquí 107 buques de vapor y 88 de vela.

Las fondas de esta capital, La Laguna y Orotava, están llenas de extranjeros que vienen á pasar el invierno en esta isla.

Viena 3.—Un despacho de la frontera de Turquía dice que Ethem Bajá mandó salir de Zeitun á 300 mujeres y niños, enviándoles á Marash.

La libertad de los franciscanos que se habían en Zeitun detenidos por los rebeldes, se debió á la intervención del cónsul de Francia, Sr. Barthélémy, quien estableció negociaciones directas con el jefe de la insurrección.

Dichos religiosos han regresado á su convento de Marash. Entre ellos había algunos españoles.

Parte 3.—Con motivo de la causa q se está siguiendo por delito de estafa contra variados explotadores del difunto Max Lebady, se anuncia la prisión de otras personas que, según parece, resultan complicadas.

Se añade que han desaparecido de Francia algunos ante el temor de que el juez expidió contra ellos auto de prisión.

El escándalo toma cada vez mayores proporciones.

Roma 4.—Esta mañana se ha recibido un telegrama oficial de Massaua dando la satisfactoria noticia de que el jefe abisinio Makonnen puso en libertad á los oficia

granada linea enemiga, que arrollaron y desbarataron igualmente, cargando luego con valor hercúleo y orden admirable sobre el grueso de Máximo Gómez que se hallaba en los cañaverales cercanos al batey del ingenio.

Luz tan rápida, ordenada y hábilmente dirigida fué la carga de nuestra caballería, que el enemigo ni tiempo tuvo de rehacerse ni de emprender formal combate parapetándose en el batey, casa de vivienda y demás edificios del ingenio, y emprendió una fuga desordenada amparándose de los cañaverales y desigualdades del terreno.

Los rebeldes, en su precipitada fuga, abandonaron varios efectos, entre ellos diversos utensilios de cocina, pues estaban condimentando el rancho cuando los atacó nuestra caballería.

Se han cogido muchas armas y municiones y se han hecho algunos prisioneros.

Nuestras bajas han sido muy pocas: un teniente, un sargento y dos soldados heridos.

El enemigo ha dejado 20 muertos sobre el campo, entre ellos 11 de arma blanca. Sus heridos deben ser muchos, la mayor parte también de arma blanca.

En persecución del generalísimo

A las siete de la mañana de ayer salió el general Marín del campamento porque supo que grupos dispersos de las fuerzas de Máximo Gómez iban hacia el Norte. El número de estos dispersos pasaba de 250.

Reinaba una densa neblina y hacia extraño río.

La columna mandada por el capitán general se internó en espesísimas maniguas.

Combinada la operación, a la que colaboraban otras dos columnas, se esperó cortar la retirada del enemigo si las avanzadas de los flancos lograban reunirse, formando entonces las tropas un círculo.

Durante la marcha solo se oyeron algunos tiros lejanos.

Llegó la columna a Alquizar con gran cansancio, efecto del calor y de la gran distancia recorrida por terrenos difíciles.

Espérase noticia del resultado de estas marchas.

Entre los prisioneros se halla un chino, comiendo de Máximo Gómez, el cual ha dicho al general Marín que cuando faltaba poco para llegar al ingenio S. n. Julián, estaba allí almorzando el generalísimo. Según el chino, el cabecilla no pudo acabar el almuerzo y salió escapado.

En la Habana

Pormenores del ataque a un tren

Hay queves pormenores del ataque de los rebeldes al tren que iba a Bababón con víveres y municiones.

El objeto del ataque no era solamente apoderarse de éstas, de que tanta necesidad tiene, sino de descañones que conducía el tren y de lo cual tendría noticia por los ladrones que en la Habana residen. Hay algunos que hasta hacen alarde de españolete.

La defensa del tren por los 50 soldados que lo custodiaban fué verdaderamente heróica y oportunista, el reuero que desde San Felipe mandó el general Linares, pues la situación de aquellos llegó a ser casi insoportable, dado el grueso número de los insurrectos que los atacaron.

Tuvimos sensibles bajas: cinco muertos, entre ellos el bravo comandante del batallón cabecilla D. Francisco López, y 15 heridos.

Cuentase entre éstos un teniente del segundo batallón de voluntarios de la Habana, parte de cuva fuerza custodia la linea férrea de Bababón.

El enemigo dejó 10 muertos sobre el campo y tuvo gran número de heridos.

A pesar de su tenaz empeño en apoderarse de las provisiones y municiones que llevaba el tren, y muy particularmente de los dos cabecillas de que ya se habló, no pudo conseguir su intento en lo más mínimo.

Antonio Maceo

Varias noticias

Hay noticias de que Maceo, en su incursión a la provincia de Pinar del Río, ha levantado varias partidas y procurado organizar aquella comarca, como lo está el enemigo en Oriente, el Camaguey y Las Villas, para auxiliar a la gente en armas por medio de titulados encapados, que cuidan del espionaje y de surtir de víveres a los insurrectos.

Esas partidas de Vuelta Abajo van muy mal armadas, y la mayor parte carecen de fusiles.

Se asegura que en las inmediaciones de Candelaria fué alcanzada y deshecha una de las partidas, apresando a la mayor parte de los que la componían, entre ellos a su jefe.

Dicíese que Maceo, con el núcleo de su gente, se halla próximo a la provincia de la Habana; pero nada se sabe con seguridad de la actual situación de dicho cabecilla.

Combate herético

Maceo en Paso Real.—Lucha en las calles—Metralleta.—El general Luque que herido.

Desde hace días el general Luque iba en persecución de Antonio Maceo y éste, siguiendo la táctica de los insurrectos, relajó el combate.

En los últimos días del pasado Enero la columna Luque, que seguía el curso de la línea férrea de Candelaria a la Herradura, había alcanzado a algunos grupos de la retaguardia de Maceo, grupos que se dispersaban así que tenían noticia de la aproximación de las tropas.

Estos se apresaron al combate: Su número era muchísimo mayor que el de las tropas, y la lucha fué durísima.

Duró desde las siete de la mañana a las tres de la tarde.

Al fin logró el coronel Tegido que el enemigo renunciara al paso del río Cauto y abandonase sus posiciones y el campamento. Al entrar los soldados en éste hallaron los cadáveres de siete rebeldes. Había allí muchas viñallas, armas y grandísima cantidad de municiones.

Sápolo el general Luque, y acelerando la marcha al su columna llegó el día 2 por la noche al ya citado pueblo de Paso Real.

Este pueblo es el límite de la linea férrea, muy cañalosa corriente.

Maceo había escogido para lugar de desplazamiento el casco de apuro porque se refugiaría fácilmente en las asperezas de la sierra entre Jicotea y Esperanza, provincia de Santa Clara.

La subita llegada de la columna Luque

obligó a Maceo a resistir, impidiéndole poner en práctica su anterior pensamiento.

El general Luque inmediatamente atacó al pueblo de Paso Real.

Dentro de éste se hallaban numerosas fuerzas rebeldes mandadas, además de Maceo, por el audaz cabecilla Sotomayor, Miro, Zayas y el Chileno.

El hallarse el pueblo dividido en dos barrios por el río de San Diego de Caiguanabo dificultaba la defensa, a que se aprestaron con valor los insurrectos.

Después de un largo tiroteo y de algunos ataques a la bayoneta, la columna entró en Paso Real, haciendo impetuosa irrupción al mismo tiempo por diferentes parajes.

Los soldados hacían sobre el enemigo terribles y certeras descargas.

Maceo, comprendiendo desde luego que le era imposible resistir, trató de abandonar la localidad, preun a Paso Real, abriendo camino de cualquier modo por entre las líneas de nuestras tropas.

Al efecto, en varias ocasiones la caballería de Maceo salía a todo galope sobre los soldados.

Estos, con admirable serenidad, hacían fuego a la voz de sus jefes sobre aquellas masas de hombres y caballos, en las que causaban grandes destrozos.

A pesar de esto, los jinetes enemigos insistían en la acometida.

Dos veces la caballería de Maceo cargó sobre nuestra infantería con salvaje valor, llegando los jinetes hasta troplear con las bayonetas de nuestros soldados.

La resistencia de las tropas no decayó un momento.

Reunidas en enorme tropel las fuerzas de caballería e infantería de Maceo, intentaron la retirada del enemigo si las avanzadas de los flancos lograban reunirse, formando entonces las tropas un círculo.

Durante la marcha solo se oyeron algunos tiros lejanos.

Llegó la columna a Alquizar con gran cansancio, efecto del calor y de la gran distancia recorrida por terrenos difíciles.

Espérase noticia del resultado de estas marchas.

Entre los prisioneros se halla un chino, comiendo de Máximo Gómez, el cual ha dicho al general Marín que cuando faltaba poco para llegar al ingenio S. n. Julián, estaba allí almorzando el generalísimo. Según el chino, el cabecilla no pudo acabar el almuerzo y salió escapado.

Quedaron en las calles de Paso Real 62 rebeldes muertos.

Se sabe que pasan de 200 los heridos.

En varias casas ha encontrado la tropa víveres, armas y efectos varios de guerra de los insurrectos.

Estos abandonaron también 100 caballos y mulos.

Por nuestra parte hemos tenido también sensibles pérdidas.

El general Luque recibió un balazo en una pierna.

La herida que le causó es leve, y el general quiso seguir mandando las tropas; pero por consejo de los médicos tuvo que resignar el mando, después de haber tomado posesión de Paso Real.

Dirigióse el general Luque acompañado de sus ayudantes y de una escolta al pueblo de Consolación del Sur.

Del mando de la columna se encargó el coronel D. Cándido Hernández.

Resultaron también heridos de gravedad el comandante de la Guardia Civil D. Luis López Mijares, el comandante de infantería D. José Ruiz Pérez, dos oficiales y unos cuarenta soldados.

A la mañana siguiente, ó sea el 3, habían fallecido veinte de las heridas que recibieron en el combate, un capitán, un teniente y treinta soldados.

Se ha pedido la cruz de cuarta clase de San Fernando para el general Luque, y otra recompensa para el coronel Hernández, que se condujo con admirable valor.

En el departamento Oriental

Ocho horas de combate.—José Maceo.—Victoria

Un nuevo triunfo han conseguido las tropas en el departamento Oriental.

La noticia ha producido grato efecto y ha levantado mucho el ánimo público.

José Maceo, con una gruesa partida, Bonne con otra muy numerosa y Tarrero con otra de no escaso contingente, vienen desde hace muchos días tratando de salir de las sierras de Nipe y pasar el río Cauto para ir hacia Océide en ayuda de Máximo Gómez y de Antonio Maceo.

Hasta ahora todos los intentos para realizar esta marcha han sido desbaratados por el general Pando.

Por efecto de combates ya conocidos, las partidas que sirven de escolta y salvaguardia al citado «gobierno de la república de Cuba», viendo en peligro a éste, se unieron a José Maceo, formando un núcleo de resistencia muy grande.

El día 2, una columna mandada por el coronel Tegido y compuesta de 800 hombres, das guerrillas y del regimiento de la Constitución, marchó en dirección a Cauto Abajo en busca del enemigo.

Al llegar a Apocinado halló el coronel Tegido considerables núcleos de insurrectos mandados por José Maceo y los otros cabecillas ya citados. Con estas fuerzas iba el gobierno revolucionario. Trataban los insurrectos de pasar el río Cauto por Torrijas.

A las siete de la mañana descubrió el coronel Tegido al enemigo, y haciendo avanzar a sus tropas, que lo hicieron con una corrección digna de un simulacro, al llegar a unos trescientos metros de los rebeldes rompieron en descargas cerradas que hicieron un efecto desastrosivo en las filas separatistas.

Estos se apresaron al combate: Su número era muchísimo mayor que el de las tropas, y la lucha fué durísima.

Duró desde las siete de la mañana a las tres de la tarde.

Al fin logró el coronel Tegido que el enemigo renunciara al paso del río Cauto y abandonase sus posiciones y el campamento. Al entrar los soldados en éste hallaron los cadáveres de siete rebeldes. Había allí muchas viñallas, armas y grandísima cantidad de municiones.

Sápolo el general Luque, y acelerando la marcha a su columna llegó el día 2 por la noche al ya citado pueblo de Paso Real.

Este pueblo es el límite de la linea férrea, muy cañalosa corriente.

Maceo había escogido para lugar de desplazamiento el casco de apuro porque se refugiaría fácilmente en las asperezas de la sierra entre Jicotea y Esperanza, provincia de Santa Clara.

La subita llegada de la columna Luque

mandaba la pequeña fuerza el primer teniente D. Eduardo Borges.

El grupo de San Quintín hizo una defensa heroica, pero la inmensa superioridad del número hizo inútil todo esfuerzo.

En el reinidísimo combate quedaron muertos el teniente que mandaba la fuerza, un sargento y cuatro soldados.

Ade más resultaron cinco soldados heridos. Fuerzas de San Quintín salieron en auxilio de sus compañeros, y lograron dispersar al enemigo.

Los muertos y los heridos fueron recogidos por las tropas, y los últimos auxiliados convenientemente.

Artillería

El lunes de la semana próxima se verificará en la 11^a sección del ministerio de la Guerra el sorteo para designar un teniente coronel, dos comandantes, seis capitanes y seis primeros tenientes del cuerpo de artillería que han de ser destinados a Cuba con las tres baterías que se organizarán en la Península.

No se verificará probablemente sorteo para designar el coronel que ha de mandar el nuevo regimiento, pues existe en Cuba el coronel ascendido, D. Francisco Romero Poblaciones, y se consulta al capitán general de aquella isla si puede destinarse al expresado señor.

Tampoco se verificará sorteo de un comandante por haberse presentado voluntario el Sr. Rojas.

Voluntarios

El coronel del regimiento de Wad Rás, señor Terán, ha solicitado ir a Cuba con las fuerzas que manda y en clase de voluntario. El ministro de la Guerra ha accedido a esta petición.

— El vapor Ciudad de Cádiz ha salido de Buenos Aires con 113 reclutas voluntarios destinados a servir en el ejército de Cuba.

Movimiento de fuerzas

Desde Sevilla ha salido para Jerez el batallón de Segorbe, a fin de unirse al de Tarifa, que han de embarcar el día 12 en Cádiz. Se ha tributado en aquella capital una cariñosa y entusiasta despedida al citado batallón.

Noticias

Un dato histórico

El insignie artista Palmaroli nació, por circunstancias raras, en Zarzalejo. Su familia huyó de Madrid cuando más se hacían sentir en la capital de la monarquía los terribles efectos del cólera de 1834.

Intentó refugiarse en El Escorial, y los vecinos lo recibieron con gran hostilidad, obligándolo a abandonar las inmediaciones del retiro de Felipe II más que de prisa.

En Zarzalejo tuvieron compasión de los fugitivos, y en este pueblo vino al mundo el renombrado artista. Las penalidades sufridas por la madre en aquella tristísima jornada, precipitaron el alumbramiento.

Dios ha dado a Zarzalejo, en premio a su generosa hospitalidad, el orgullo de ser el pueblo natal del célebre autor de la Sixtina.

La cosecha de la aceituna en la mayor parte de los pueblos de la provincia de Jaén se presenta este año con alguna abundancia.

De Martos dicen que la recolección ha ascendido a 1.200.000 fanegas, y que el fruto es de buena calidad.

Se han verificado los ensayos de una máquina extractora del aceite, inventada por el Sr. Villa.

Los experimentos llevados a cabo no han dado los resultados que se esperaban.

Se confía en que serán salvados las dificultades que presenta el nuevo invento con solo introducir algunas modificaciones.

Un rasgo de nobleza

Los periódicos de Italia reflejan el vivo entusiasmo que ha producido en aquel país la noticia de haber llegado sano y salvo a Adaga-Hamós el batallón que había sido copiado por las fuerzas del rey de Abisinia, Menelik.

Il Secolo, sobre todo, echa las campanas a vuelo y dedica grandes elogios á

SECCIÓN DE ANUNCIOS

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, L'QUIERDO Y COMPAÑÍA

Línea de Filipinas Para Puerto Said, Pe-

nang, Singapure, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor

CADIZ, de 6,290 toneladas.

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-

No y Cebú.

Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de

popa 200 duros; tercera, 75 duros.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

Línea de las Antillas Para Puerto

Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, sal-

rá á primeros de Enero, el vapor CONDE WIFREDO de 5,000 toneladas.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral.

—Barcelona.

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA

A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del

Circo, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recien-

temente restaurada y puesto á la altura con las comodidades que exi-

gen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.

—Wardrobes.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Te-

lefono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si

guen rigiendo sus médicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.

—Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los se-

ñores pasajeros comer donde mejor les plazca.

Salones y servicio para banquetes y refrescos.

N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.

Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores

ON PARLE FRANÇAIS — SI PARLA ITALIANO — ENGLISH SPOKEN

MAN SPROCH DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA